

GAZETA TRANSILVANIEI

Abonamentul: pentru *Austro-Ungaria* pe un an 24 cor.; pe 1/2 an 12 cor.; pe 3 luni 6 cor., pentru *România* şi *strehnătate* pe un an 40 lei; pe 1/2 an 20 lei.

ZIAR POLITIC NAŢIONAL.

Apare seara, în fiecare zi de lucru.

Redacţia şi administraţia: Strada Prundului Nr. 15.
Inseraţiile se primesc la administraţie. Preţul după tarif şi înveţit
Manuscrisele nu se înapoiază. TELEFON Nr. 226.

Operaţiunile militare germane.

Buletinul oficial pe ziua de 18 Aprilie.

Pe câmpul de operaţii dela vest.

Artileria noastră a luat din greu sub foc poziţiile engleze din regiunea *St. Eloi*. Un atac slăbuţ cu granate de mână contra unei pălunii de explozie ocupate de noi, a fost peste noapte cu uşurinţă respins. De ambele părţi dela canalul *La Basse* şi la nord-est dela *Loos* s-au desfăşurat din când în când lupte mai violente cu granate de mână. În regiunea dela *Newville* şi *Beaurains* am făcut să explodeze cu succes mai multe mine.

Pe câmpul de luptă de ambele părţi ale râului *Maas* s-au dat lupte foarte violente de artilerie. La dreapta dela râu trupe sud-germane au luat Francezilor cu asalt poziţiunile la 700 metri spre sud dela măieriştea dela *Haudromont* şi de pe coasta de înălţime la nord-vest dela măieriştea *Thiaumont*. 42 ofiţeri, între cari şi 3 ofiţeri de stat-major, precum şi 1646 soldaţi nerăniţi, şi 50 răniţi, au ajuns ca prizonieri în mâinile noastre. Numele lor vor fi publicate în „Gazette des Ardennes”, precum şi numele tuturor prizonierilor francezi făcuţi în acest război, ca şi al aceluia pe care l-am prins dela 21 Februarie începând în regiunea dela *Maas*, cu totul 711 ofiţeri şi 38155 soldaţi. Motivul acestei observări e încercarea franceză semi-oficioasă, de a trage la îndoială adevărul din datele noastre.

Încercări de atac ale duşmanului în pădurea *Caillette* şi în regiunea acesteia au fost zădărnice

deja în pregătire sau la primul atac, de către focul nostru.

Contra poziţiilor noastre din şesul *Woivre* precum şi pe înălţimile la sud-est dela *Verdun*, până în regiunea dela *St. Mihiel*, artileria franceză a fost extraordinar de violentă.

La ost şi sud-ost.

La capul de pod dinaintea *Dünaburgului* au eşuat azi-dimineaţă înaintea poziţiilor noastre la sud dela *Garbunovka*, cu mari pierderi pentru duşman, atacurile ruseşti încercate pe un front îngust.

Câmpul de operaţii din Balcani.

Nu s-au petrecut evenimente mai importante.

Puterea financiară a Germaniei.

Rezultatele strălucite pe cari le-a dobândit în acest război imperiul german pe terenul organizării interne financiare, economice şi ştiinţifice sunt îndeajuns cunoscute, iar eforturile uriaşe pe cari le-a făcut poporul german pe acest teren vor rămânea un exemplu unic în istoria omenirii de ceea-ce poate face un popor cu o mare disciplină morală şi cu o mare dezvoltare culturală-economică.

Un exemplu grăitor despre aceste eforturi, încoronate de succes, cari au culminat în faptul, că Germania a putut până acum plasa un împrumut intern pentru scopurile de război în suma horendă de 36 miliarde mărci, ne serveşte raportul anual al Băncii germane „*Deutsche Bank*” despre gestiunea anului 1915 din care reţinem următoarele amănunte:

Încercarea duşmanilor — se spune în acest raport — de-a nimici economiceste Germania, a eşuat în urma organizării şi voinţei de jertfă a poporului german. O serie întregă de materii brute înomis necesare, pe cari le importam din străinătate, le-am putut produce şi înlocui în propria noastră ţară. Resursele unui popor de cultură bogată, care munceşte în cel mai estins mod pentru export, suportă mai mult decât puterea militară şi economică a duşmanilor noştri.

Viaţa economică germană stă neclintită. Secerişul a fost numai mijlocul, mai bun pentru cartofi, mai puţin favo-

Versuri elegice

în amintirea lui Virgil Oniţiu.

În haine cernite, copii, vă 'mbrăcaţi
Şi lacrimi amare şiroaie vărsaţi:
Acela, ce 'n juru-i lăfit-a lumină
Şi 'n suflet v'aprinse scânteia divină,
De-a morţii săflare năprasnic atins,
S'a stins pe vecie, ah, grabnic s'a stins!

— Nu plângeţi pe-acela, ce lume-alăsat
Şi calea cerească în sbor a luat.
Nu piere scânteia de Domnul aprinsă,
Ci mândru luci-va, de hărăznă desprinsă.
Acel, ce ştiinţei viaţa jertfit,
Trăi-va de-a pururi, de Domnul iubit.

Dar totuşi durerea amar o simţim
Şi până'n adâncuri în suflet jelim:
Acela, ce'n lume sădit-a tot bine,
De alţi purtând grijă, uitându-şi de sine,
De viscolul morţii de-odată s'a frânt
Şi calea luat-a spre negrul mormânt.

— Nu plângeţi pe omul cu suflet curat
La nouă viaţă de Domnul chemat.
Nu piere bărbatul, ce-n lume adună
De fapte măreţe o mândră cinună.
Acel, ce'n virtute trăit-a încins,
Viează de-a pururi, de moarte ne'nvins.

O, Doamne, la Tine smeriţi ne'ndreptăm,
La tronu-ţi puternic genunchii plecăm:

Pe cel-ce umblat-a pe-a dreptilor cale,
Primeşte-l, Stăpâne, în braţele Tale,
Cu dreptii împreună aşază-l în raiu
În dulce odihnă, spre vecinicul traiu
Braşov, Decembrie 1915.

Andreu Bărganu,
„Pagini Literare”

Primăverei...

Primăvară, primăvară
Ai sosit la noi în ţară
Şi ne-aduci atâtea flori
Cer senin şi scumpe zori...

Toţi te-am aşteptat şi iată
Ai sosit îmbujorată
Şi ne picuri mângăiere
Gânduri mari de înviere...

Primăvară, primăvară
Să rămâi la noi în ţară
Şi din suflet să ne-alungi
Chinul, lacrimile lungi...

Căci te-or premări nepoţii
Celor ce să lupt' cu toţii
Ca duşmanul să cunoască
Vitejia strămoşască...

Vasile Brădet.

O scrisoare.

Doamnă...

Mă întrebi de ce nu-ţi mai scriu
şi de ce nu mai viu? O, dacă ţi-aşi
putea răspunde cu slove de foc, stinse
de lacrimi!... Vrei să-ţi scriu madri-
galuri parfumate, să-ţi scriu că e pri-
măvară şi că florile cresc, să mă laud
că te iubesc — şi în jurul meu sblară
râniţi, ologi, văduve, orfani pe uliţi.
Foamea-Regină să piumbă înghenun-
chând popoarele, în fiecare casă un mort...
Şi tu vrei să-ţi scriu că te iubesc, că
mă sete de buzele tale, şi doresc mie-
rea sărutărei tale?...

Nu-ţi pot scrie, nu-ţi mai pot scrie
madrigaluri parfumate. Eleganţa stilului
mi s-a îmbrăcat în cioareci şi opinci,
a sburat jobenul de pe capul meu, a
veştejit în buton-era fracului garoafe —
sint Doamnă şi eu valah şi neamul meu
de cerşitori îl port în suflet.

O, voi, cei fără de glas şi rătăciţi
în umbră — o, voi ciungi, ologi, erbi,
o, voi Românii, care aţi fost în răs-
bolu şi v-aţi întors schilavi, pe voi vă
slăvesc. Cuvintele nu ajung să vă laude
şi să vă mângâie, ar trebui ceva mai
mult decât cuvânt... De pe amvonare ar
trebui zi şi noapte să glăsuiaască vitejia
voastră preoţii — şi în clopote să cânte
durerea voastră...

„Doamnă, înţelegi acum, de ce
nu-ţi mai pot scrie? Cernaşa este sân-
gele, condeiul fluierul amorţit. A trecut
vreamea madrigalelor şi Tragedia Omu-
lui să apropie.

Emil Isac.

Literare şi artistice.

»Ziarul meu«.

La noi în Ardeal o singură re-
viză să menţine, vrând să adune la
un loc toţi scriitorii transilvăneni, în
România, şi îndeosebi în Bucureşti,
scriitorii să recriează după sentimente
şi să aştează în jurul unei reviste de
drăgul unuia, ori de ură înă de ce-
lălalt. Şi poate chiar din pricina a-
ceasta, în revistele din România pro-
gresul literar este înlocuit cu clevele
băbeşti şi cetite ul înd'pus este ade-
sea silit să asiste la spălarea unor
rufe literare murdare, în lumina soa-
relui...

Să ni să ierte cuvintele aceste,
anunţând cea mai nouă revistă lite-
rară din Bucureşti: »Ziarul meu« con-
ducă de-un abil ziarist: *Petre Locu-
teanu* subdirectorul teatrului Naţional,
care timp de cinci ani a condus o
bună revistă literară: *Flacăra*. Cu l-a
silit pe d-l Locusteanu să părăsească
Flacăra şi să fondeze o nouă revistă?

— nu ştim. Dorim însă, pentru binele
public şi al progresului nostru literar
— să nu fie la mijloc iar vre-o apu-
cătură sectaristă.

Primum număr al »Ziarului meu«
a apărut conţinând câteva versuri
adresate lui Shakespeare şi alte bu-
cătăi literare, semnate de scriitorii ge-
neraţiei tinere. Dorim ca »Ziarul meu«
să nu fie numai al diui Locusteanu,
ci al tuturor, ce vor să sprijinească
literatura română.

Literatura dramatică

originală în România a sporit cu ur-
mătoarele lucrări nouă:

„Ilderim” datorită M. S. Răginei
Maria. „Bimbaş Sivas” de I. Peretz,
prof. universitar, „Povaraşul” de d-na
Hortansa Papadat-Bengescu, »A doua
conştiinţă“ de Delavrancea, „Jocul Ape-
ler de Al. Moşoiu, »Cu perdelele lăsată“
de C. Răuleţ, »Necuratul“ de M. Cod-
reanu; »Comedia Inimii“ de C. Teo-
dorian, »A fost un om“ de Leontin
Iltescu, »Tot aştept de I. Al. Vasilescu-
Vaijean.

Mai anunţ piase nouă d-nii Hară,
V. Eftimiu, Mircea Rădulescu, Emil
Nicolescu, Brătescu-Voinăţei, Nelly Cor-
nea, M. Mora ş. a.

rabii pentru cereale de pâine și sub medii pentru nutreț. Cu toate acestea produsele pământului german sunt mai mult decât satisfăcătoare, pentru a zădărnici intenția dușmanilor noștri, cari volesc să ne înfometeze.

Depunerile în casele de economii au crescut mai mult ca în oricare alt an anterior. Banii streini încredințați nouă întrec orice record anterior cu 1/2 miliard. Cifrele din bilanțul nostru vorbesc mai eficient decât ori-ce alte vorbe. Circulația totală a băncii germane a fost de aproximativ 107 miliarde.

Cu privire la ajutorarea familiilor funcționarilor băncii se spune, că s-au distribuit în anul 1915, fără a se socoti aici părțile cari le revin din venitul curat, în total 5.219.592,25 mărci. Pentru dări și alte impozite s-au plătit anul trecut 4.116.064,73 mărci. Dividenda s'a stabilit după fiecare acție cu 12 1/2%. Rezervele băncii se urcă la 422 milioane mărci.

Din interesul dare de seamă, care se ocupă cu toți ramii de afaceri ale marelui bănci germane mai reținem următorul pasaj, care ne privește mai de aproape:

În urma prestațiilor depuse de banca germană în jurul promovării industriei petrolifere române guvernul reg. ung. ne-a încredințat cu dezvoltarea surselor importanțului gas metan din Ardeal. Cătră sfârșitul anului de gestiune 1915 am semnat un tratat aprobat de parlamentul ungar, conform căruia în curând se va înființa societatea pe acții a gasului metan ungar.

La această întreprindere s'au asociat sub conducerea noastră pe lângă statul ungar cele dintâi institute financiare ungare precum și consorții principali ai vechii noastre grupe petrolifere deosebite și pe ține de-al noștri din Austria.

Iată în câteva cuvinte avântul puternic, pe care l-a luat în timp de război acest mare institut financiar german, a cărui rami de afaceri se întind peste țări și mări.

Clémenceau contra Italiei și Angliei.

De-ale cenzurii franceze. Din Geneva se anunță: Săptămâna trecută cenzura franceză a fost extrem de aspră cu Clémenceau. În numărul de Duminică 27 Martie (9 Aprilie) al ziarului său «L'Homme Enchaîné», Clémenceau scrie următoarele despre această asprime a cenzurii:

«Eri am cutezat să scriu ceva despre cerce se întâmpă în jurul nostru, dar cultura liberală a d-lui Briand mi-a pus piedecă... Este adevărat, am scris despre vizita lui Asquith în Italie, formând anumite ipoteze despre succesele vizitelor. Știu că e de ajuns ca să se amintească de Italia, ca cel dela Qual d'Orsay să devină furios și nervos. Și înțeleg aceasta destul de bine.

Dar ce ilegalitate am comis cu aceasta? Nu vreau să neg, că am făcut aluz'e la posibilitatea unei crize de guvern în Anglia, știre anunțată altfel de o gazetă engleză. Și eu constat că această știre a ziarului a fost dată în Anglia din cauza nemulțumirii ridicate de legea serviciului militar obligator.

Am mai spus că e nevoie să se mărească efectul trupelor engleze de pe front.

Și nici un ziar francez nu putea să scrie altfel decât cum am scris eu. Dar se vede că nu toți judecăm într'un fel!

Am mai cutezat să scriu și despre problema navigației noastre și a tarifelor ei, chestiune care e tot așa de importantă pentru noi, ca și pentru Anglia și Rusia. Înțeleg că din această cauză «L'Homme Enchaîné» e multora

Lucrarea teatrală a d-lor I. Al. Brătescu-Volnești și Herz Soranc publicată în revista «Viața Românească» și reprezentată în actuala stagiune a Teatrului Național din București, a apărut în volum, în editura librăriei Albatros.

Subvențiunile Teatrului Național din Iași, au fost sporite prin noule bugete, după cum urmează:

Ministerul Instrucției a sporit cu 10.000 lei subvențiunea ce o acordă teatrului. Direcțiunea generală a teatrelor a sporit cu 5000 lei partea ce se cuvine teatrului din timbrul teatral. Comuna Iași a sporit subvențiunea anuală cu 2000 lei.

dușman, adică acelora cari nu urmăresc războiul și pe hartă. Apoi mi-a mai venit în gând că n'ar strica dacă cel doi miniștrii de comerț, Runciman și Clémenceau s'ar întâlni, căci ar avea ceva important să-și vorbească.

Cancelarul — termină Clémenceau — pentru întâia oară a vorbit despre dorința de anexiuni a Germaniei.

Trebue să învingem, dar pentru aceasta avem nevoie de întreaga putere a tuturor aliaților pentru tranșeele și artileria comună. Avem nevoie de un guvern care să știe să guverneze și să conducă. Treziți-vă, voi, cei adormiți!

Trebue salvată Franța cea Mare, Europa și civilizația lumii întregi! Și aceasta nu se poate face cu vorbe, cu decoruri de teatru și cu explicațiuni artistice, cărora nu-ți este permis patrioțule să le contrazici.

Numai cu fapte, cu voință și cu sacrificii ne putem salva, și numai atunci să facem sacrificii când credem că vom putea obține un succes.

Trebue să învingem, dar victoria noastră nu ne este permis s'o plătim prea scump.

Comunicatul Höfer.

Buletinul oficial pe ziua de 18 Aprilie

In nordul monarhiei și pe Câmpul de operații din Balcani.

Situația e neschimbată.

La granițele italiene.

Pe frontul dela litoral It. lieni au dezvoltat eri în unele locuri o activitate mai vie.

Le-asupra Triesteului au încercușat doi aviatori dușmani cari aruncând bombe au omorât 2 persoane civile și au rănit cinci; aviatorii noștri i-au aluzgat până la Grado unde au nimerit în plin cu o bombă un torpilor italian.

In sectorul sudic al platoului dela Dobardo și la capul de pod dela Görz s-au dat lupte de artilerie. La Zagora trupele noastre au respins azi dimineață un atac împreunat cu pierderi însemnate pentru dușman. Capul de pod dela Tolmein a stat până noaptea târziu sub foc viu de artilerie. Pe frontul din Carintia și din Tirol luptele de artilerie continuă cu violență variată. Mai violente au fost ele la Col di Lana unde fecul dușman s-a potențat seara la foc înțel. După miezul nopții Italienii au trecut aici la un atac general. Acesta a fost respins, dar mai târziu dușmanului i-a succes să arunce în aer, în mai multe locuri piscul vestic dela Col di Lana și să pătrundă în poziția total distrusă. Lupta continuă.

In valea Sugana, unde Italienii în timpul din urmă au molestat avant-posturile noastre cu atacuri repetate, dușmanul printr-o contra-ieșire a fost respins din pozițiile sale înaintate. El a lăsat aici în mâinile noastre 11 ofițeri, 600 prizonieri nerăniți și 4 mitralieze.

General de divizie Höfer, locțiitorul șefului de stat major.

Adunarea generală a «Băncii» noastre de asigurare.

Sibiu 17 Aprilie n. 1916.

Adunarea generală a acționarilor «Băncii Generale de asigurare» din Sibiu s-a ținut Sâmbătă în 15 a. l. crt. de astăzi în birourile centrale ale acestei societăți, participând un număr frumos de acționari, între cari am remarcat pe domnii: Dr. Eusebiu R. Roșca, Lazar Tritean, N. Ivan, I. A. de Preda, D. N. Șerban, Dr. I. Strofa, Dr. I. Bau, Dr. V. Bologa, Dr. O. Rusu, Dr. G. Măcar, Dr. C. Proca, Dr. E. Dan, Dr. N. Comșa, Dr. N. Schiau, Iosif Lisca, Const. Popp, M. C. Jigă, C. Herța, Sofroniu Roșca, C. Boeru, I. Hațegan și alții.

Adunarea a fost prezdată de d-l P. Drăgits, prim-pretore în Săliște, în calitate de președinte al directiei «Banii». După împlinirea formelor legale pentru constatarea timpului convocării și a prezenței numărului de acționari și acțiuni reprezentate, d-l P. Drăgits salută cu domnii participanti printr'un poverit cuvânt de deschidere care a făcut adăncă impresie, scotând în relief greutatea vieții economice de astăzi. Parentând pe cei trei funcționari

ai «Băncii», căzuți pe câmpul de onoare, înaltele de a trece la ordinea de zi, cere prinoul de recunoștință și stimă pentru acești tineri eroi: Dan Voinea, Tiberiu Babeș și Victor Popoviciu. La ceas-ce întreaga prezență ridicându-se a dat onorul prin strămoșșul: «D-zeu să-l ierte». Spre amintire onorifică se trece aceasta la protoco.

După constituirea adunării prin alegerea notarului în persoana d-lui Dr. Ioan Crețiu, șef-contabilii instituțului, și a doi membrii verificatori în persoanele d-lor Constantin Popp, și Dr. V. Bologa, și după ce adunarea generală a cerut, ca raportul direcțiunei să se considere de cetit, directorul executiv al «Băncii» noastre de asigurare, d-l Ioan I. Lăpedatu, face expozeul activității «Băncii» în anul de război espritat, oprindu-se în deosebi asupra faptului, că deși încasso-ul la asigurările de incendiu a scăzut cu Cor. 9.517.06, iar cel al asigurărilor asupra vieții cu Cor. 24.336.29 (singur încasso-ul asigurărilor contra daunelor de furt prin efracție arată o modestă urcare de Cor. 2.155.96) totuși în urma principiilor solide de afaceri și de bilanțare practizate în anii trecuți și în special în urma împrejurării, că «Banca» dispunând de rezerve de premii suficiente din anul premergător, a urcat încasso-ul riscului propriu, în timp-ce daunele de incendiu au fost sub măsura așteptată, — cu toate că daunele la asigurările asupra vieții au crescut din cauza asigurărilor căzuți pe câmpul de luptă în măsură neobișnuită la 64.000 Cor. — progresul realizat este incontestabil. Rezerva de premii la asigurările de incendiu s-a urcat la 195% a încasso-ului rămas în cont propriu, arătând cifra de Cor. 131.462.14 (adece de 5-ori mai mare decât cifra proporțională, obținută la societățile de asigurare) iar rezerva de premii la asigurările asupra vieții s-a fixat în mod sursopul pe baza calculelor matematice exacte la cifra de Cor. 157.887.04. Pe lângă acestea s-a urcat fondul de pensuni al funcționarilor la Cor. 14.439.82 (dela Cor. 8.960.23) și s-a pus baza fondului de rezervă al acționarilor în sumă de Cor. 11.850.30. Arată, că profitul realizat de Cor. 73.654.40, deși mai mare decât acela din anul premergător, totuși este solid dedus și propune distribuția lui pe baza proiectului special, fixându-se și în anul acesta, ca și în anul premergător o dividendă de 4% (8 Cor. de acție) iar restul să se folosească pentru celelalte dispozițiuni statutare.

Expozeul directorului executiv se primește cu vli aprobări. După întărire din partea acționarilor, propunerile direcțiunei se primește fără modificări atât ce privește bilanțul, cât și distribuția profitului. Absolutoriul se dă cu unanimitate.

Urmează pertractarea modificărilor propuse de direcțiune cu privire la reducerea numărului membrilor direcțiunei dela 15 la 12, la sortarea membrilor direcțiunei și la numărul membrilor din comitetul dirigent, cari modificări se primește fără discuție pe baza modificărilor direcțiunei. În fine se alege comitetul de supraveghere pe noul period, fiind realesți domnii: Dr. N. Comșa, N. Ivan, M. C. Jigă, C. Popp Dr. N. Schiau și D-l P. Stoica.

Cu ocaziunea arestei adunări generale mai simt îndemnat să arunc o privire preste activitatea celor patru ani trecuți din viața «Băncii» noastre de asigurare și să arăt în cifre vorbitoare modul, cum și-a împlinit chemarea ei. La fondarea acestei instituțiuni românești de asigurare s-a spus, că ea e menită să conserve și să îmăntăască avutul publicului nostru. Ori, conservarea avutului nostru se arată în despăgubirile oferite de asigurare, căci valorile economice distruse de elemente se restituiesc; iar înmulțirea avutului nostru se arată în rezervele de premii pe seama asigurărilor. Despăgubirile primite de asigurări și rezervele de premii pe seama asigurărilor sunt deci cerțile de viață ale ori-cărei societăți de asigurare. Ast-fel e bine să arătăm în ce mod au crescut acestea an de an la «Banca» de asigurare.

Despăgubirile primite de asigurații băncii au fost:

În anul 1912.	Cor. 13.025.23
» » 1913.	» 50.150.45
» » 1914.	» 54.485.80
» » 1915.	» 84.845.79

afară de acestea asigurările au mai primit și despăgubiri la daunele de grindină (chisță) în sumă de preste 60.000 de cor. Din cifrele acestea ne putem face o iconăă clară despre binefacerile asigurărilor și este numai de dorit, ca tot românul să se asigure la «Banca» noastră de asigurare.

Rezervele de premii pe seama asigurărilor (păstrate la «Banca» noastră în cont propriu) se cifrează astfel:

În anul 1912.	Cor. 33.008.29
» » 1913.	» 100.892.85
» » 1914.	» 198.454.95
» » 1915.	» 294.259.60

carl rezerve sunt în tendință de creștere progresivă. Pe aceste cifre se bazează încrederea, de care se bucură instituțiunea noastră de asigurare la toți oazeșii de bine, cari o cunosc.

E-celsior.

Pressa Italiană despre espozeul lui Sonnino. Din Lugano se comunică: Deși espozeul lui Sonnino a fost primit cu un vot de încredere, opinia publică l-a primit cu răceală. Pressa Italiană relevă, că despre Balcan se știe acum și mai puțin ca mai înainte.

«Idea Nazionale» e de părere, că s'au distribuit la adresa Greciei și României complimente, deși cvadrupla n-a obținut nici la Atena și nici în București rezultate.

«Corriere della Sera» constată că efectul produs de espozeul lui Sonnino e o împăcare cu o situație, care nu se mai poate schimba.

Pentru Orfelinatul românesc din Sibiu.

Transp. din n-rul 76 al «Gaz.» 6317 c. 10 f.

D-l Nic. Grădinar comers. Brașov 50 »

D-l Ioan Crăloveanu căpitan în comptabilitate . . . 50 »

La olaltă. 6417 c. 10 f.

ȘTIRI.

20 Aprilie n. 1916

Bucura Dumbravă despre Car-nen Sylva. Din Iași se anunță: Eminența scriitoare Bucura Dumbravă — autoarea celor două romane «Haiducul» și «Pandurul» — va publica în noul număr al revistei «Viața Românească» un articol consacrat Reginei Elisabeta. Cunoscut fiind faptul că Bucura Dumbravă a trăit multă vreme în intimitatea Reginei defuncte, amintirile ei vor provoca un interes deosebit.

Comitetul «Asociațiunii» pentru sprijinirea învățătorilor și soldaților români meseriași din Brașov» aduce și pe această cele multămitale sale, pentru darul de 300 (trei sute) coroane, pe care marinosul erezi al fecelului Doamne Elena A. Popovici, au binevoit a n-l trimite, pentru sprijinirea câtorva meseriași lipsiți.

Dumnezeu s'o odihnească în pace!

Ilie Savu N Furnică V. preș. secretar.

Consulul general român din Budapesta, d. Grigore Bălculescu, a plecat luni spre București, în concediu, în vederea sărbătorilor de Paști.

3000 de zare și reviste și-au sistat apariția din cauza războiului, în Germania. Aceasta ar fi cauza pierderii întelectuală pentru germani de 40 foi la un milion de oameni, considerând cifra germanilor totală cu 70 milioane.

Noi Românii din Ungaria, cari am pierdut numai 6 foi și reviste am ată de 20 de ori mai bine ca Germanii în cazul de față, fiind pierderea numai 2 foi la milionul de oameni. Dar adevărat, că la noi să și citește de cel puțin 20 de ori mai puțin ca în Germania, astfel și pierderea noastră intelectuală nu e de loc mai mică ca la germani.

Necrolog. Cu nemărginită durere vestim rudenilor și cunoșcuților, că prea scumpul nostru fiu, frate și nepot Dr. Ho-afiu German medic cercual în Vințul de jos, în al 28-lea an al vieții după scurte și grele suferințe în 14 Aprilie 1916 la oarele 7 1/2 a. m. a trecut la viața fericii vecinice. Rămășițele-l pământesteți să vor așeza spre eternă odihnă la 16 Aprilie z. c. la 3 oare d. a. în cripta familiară din țintirimul gr. or. din Brad. Fie-l țărâna ușoară!

Brad 14 Aprilie 1916. Văd. Sofia German n. Feier, mamă, Dante și Joe frați, Aron Feier bunice, Viorica German n. Șepetan cumnată, Dante German jun nepot, Vasile Boneu, Tecla Boneu n. Feier, Costica M. Gheorghiu, Leonida Gheorghiu n. Feier, văd. Silvia Dr. Feier, unchiu și mătușe.

Cu nemărginită durere anunțăm că scumpul nostru tată, sooru și moș Ioan Onea paroh gr. or. rom. în etate de 66 ani, după un serviciu conștiințios de 44 ani ca paroh, în urma unui îndelungat și greu morb, împărtășit fiind cu sfințele taine și-a dat nobilul său suflet în mâinile creatorului în 1 Aprilie st. v. a. 1916. Rămășițele pământesteți ale scumpului și neuitatului răposat se vor așeza spre vecinică odihnă în 4 Aprilie st. v. la oarele

2 p. m. în cimiterul bis. gr. or. din Hădărău. Hădărău la 2 Aprilie st. v. 1916. Salvina Onea m. Săbău ca fiică. Petru Săbău pr. gr. or. ca ginere. Mărioșca ca nepoată.

Concertul filantropic, dat săptămâna trecută în Sibiu, în teatrul ort-genesic din loc, în favrul reuniunii sibiene de patronaj și sub protectoratul Ilustrății Sale, domnului comite suprem și comes sășeseț Walbaum, a avut un succes foarte frumos, din toate punctele de vedere.

Elita societății sibiene, fără deosebire de confesiune și naționalitate, a participat la aceasta serată succesată. A plăcut foarte mult — scrie «Tel. Rom.» corul nostru seminarial, care sub conducerea dlui profesor T. Popovici a executat cu rară precizie piesele «Adusu-mi-am amintec» și «Dorul înstreinatului».

A fost aplaudat mult și simpaticul nostru cântăreț, domnul Ionel Crișan, precum și ceilalți concertanți, toți. Resultatul material al concertului încă a fost pe deplin mulțumitor.

Anunț. Caut candidat de avocat cu praxă, sau eventual ortac la cancelaria mea avocată ală din Lipova. Dr. Aurel Cioban avocat Lipova (Lippa). 2-3

Apollo-Bio. Program pentru Joi și Vineri: Serată «Dore Villany» — nouă pentru adulți; «Dancearea cu voalul», comedie plicantă în 4 acte. În rolul principal dansatoarea celebră Adoree Villany. — Cele mai noue actualități de pe câmpul de luptă austro-ungar. — Hydroplan (Demn de văzut); Unchiul Ducl ca oaspe (Umorescă); «Lunatecul», dramă americană în 2 acte.

Rugăm să primescă toți aceia, cari ne-au trimis mângăierile la marea noastră durere pe care am încercat-o prin trecerea la cele eterne neuitatele noastre

Elena A. Popovici

adâncile noastre mulțumite.

Talnica Familiei.

Cărți de Paști pentru soldații noștri.

In urma apelului publicat pentru a se trimite de sf. Paști soldaților noștri aflători pe câmpul de luptă și prin spitale exemplare gratuite din «Cartea Soldatului II», au mai intrat următoarele contribuții marinoase:

Transp. din n-rul 76 al «Gaz.» 504 c. 50 f.

D-l Nic. Grădinar comersant Brașov 10 »

D-na Lucreția de Costa Nicora 4 »

La olaltă: 518 c. 50 f.

Pentru sărmanii soldați români cărora li s'au amputat picioare sau mâni și cari și-au pierdut lumina ochilor.

Transp. din n-rul 76 al «Gaz.» 14359 c. 41 f.

D-na preoteasă Ottilia Buibuc, Mntiul-român 5 »

La olaltă 14364 c. 41 f.

Bibliografie.

A apărut:

«Pagini Literare» Nr. 3. eseculenta revistă dela Arad de sub direcția d-lui Victor Stanciu cu un bogat conținut literar și numeroase ilustrații în legătură cu războiul. În fruntea n-rului 3 d-l Al. Ciura publică fragmentul «Scri-să: aca din urmă». Urmează o poezie în amintirea lui Virgil Onițiu «Versuri elegice» de Andreiu Băreanu. D-l I. Agărbiceanu publică schița «Grăji multe». Scriatori vechi Cronica culturală. Arta de Al. S. Iorga. Filosofie. Istorie. Ilustrații alegorice despre războiu etc.

Abonamentul pe an 20 cor. pe 1/2 an 10 cor. A'ministrația: Arad Strada Zrinyi Numarul 1/4. Proprietar: A. Marșteanu; Branice & Comp. Redactor responsabil: Ioan Lucea